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关于印发《2022年招远市“互联网+教师
专业发展”工程实施方案》的通知

各镇初级中学、局直属学校（幼儿园）、相关事业单位、金城高中：
现将《2022年招远市“互联网+教师专业发展”工程实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

实施过程中如有疑问，可与招远市教育科学研究中心联系。工程实施联系人：王少莉，联系电话：8136712。
 招远市教育科学研究中心   
2022年7月5日
（此件主动公开）
2022年招远市“互联网+教师专业发展”

工程实施方案
根据山东省教育厅关于印发《2022年山东省“互联网+教师专业发展”工程实施方案》的通知要求，为全面促进我市中小学教师专业发展，制定本方案。
一、工程目标

依托网络平台，组织专家团队，采取混合式研修方式，组织我市中小学教师完成不少于24学时的自主选学任务；探索网络研修与校本研修整合实施有效路径，推动学习成果在教育教学中的有效应用，全面提高中小学教师专业素养和教育教学能力水平。
二、参训人员

基础教育全学段在职教师，教科研人员以及中小学校校长、幼儿园园长等。
（一）普通高中学段参训人员包括语文、数学、英语、物理、化学、生物、思想政治、历史、地理、音乐、美术、体育与健康、信息技术、通用技术、综合实践活动和心理健康教育等16个学科（领域）的教师。

（二）初中学段参训人员包括语文、数学、英语、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理、体育、音乐、美术、信息技术、综合实践活动和心理健康教育等15个学科（领域）的教师。

（三）小学学段参训人员包括语文、数学、英语、科学、音乐、体育、美术、道德与法治、信息技术、综合实践活动和心理健康教育等11个学科（领域）的教师。

（四）幼儿园参训人员包括取得教育行政部门颁发的学前教育机构办园许可证的幼儿园在职教师。
（五）教科研机构中具有中小学教师资格证书的教科研人员、专任教师和中小学校长、幼儿园园长可参照相应学科报名参加研修学习。

三、实施环节
工程实施包括课程学习、专业指导和实践应用3个环节。

（一）课程学习
参训教师通过“山东省教师教育网”个人空间开展课程学习，课程包括必修课程和选修课程，完成学习任务可获得24—28学分。

1.必修课程学习。包括学科必修和通识必修。学科必修课程为研修平台随机推送的3个市级优秀课例，每个课例2学时，共6学时。通识必修课程为师德师风建设专题4学时。参训教师完成必修课程规定的学习任务，经考核合格，可获得相应学分。

2.选修课程学习。包括学科选修和通识选修。学科选修课程包括新课程标准解读、统编教材实施、课例点评等。通识选修课程包括师德失范警示、班级管理、中国优秀传统文化与教育、家庭教育指导、学生心理健康教育、教育科研方法、教育理论与实践、学生发展核心素养、教师专业发展、学生发展与生涯规划指导、STEAM教育、劳动教育、安全教育、教育评价、学校创新发展、项目式学习、大单元教学等。参训教师在学校选定的专题内自主选学14—18学时，完成规定的学习任务，经考核合格后，可获得相应学分。
（二）专业指导
项目办分级组建指导专家团队，担任网络工作坊主持人，依托工作坊采取团队与个体相结合、异步在线与同步混合相结合的方式开展专业指导。

1.异步在线指导。利用网络工作坊，以制作课程简报、上传优质资源、组织线上答疑、开展研讨交流、推荐优秀案例等方式实施。全体参训教师可自愿登录学科或专题网络工作坊和专家个人空间参加话题研讨和主题交流等活动。

2.同步混合指导。以线下现场会或同步在线直播的形式，采取现场课堂、协同教研、专家讲座、专题论坛、案例开发等方式组织开展。指导专家团队围绕教育教学热点和难点，探索问题解决的操作性方案，通过简报和网络直播等方式，积极推广创新经验。

（三）实践应用

继续组织开展“一师一优课、一课一名师”活动。市项目办将组织各学校各单位在深入总结经验的基础上，组织开展个人创课、逐级晒课、赛课活动，按时完成市级“优课”评选工作，经公示无异议后，将课例资源推送到省市平台，参加上一级晒课和赛课活动。

为推动优质课例资源全覆盖，原则上，每校每个年级每个学科每个版本每堂课限推1个优秀课例，每位教师只推荐1个优秀课例。在各级优秀课例的遴选和推荐时，要优先考虑尚未产生各级“优课”的内容章节，《省级优课创建内容目录建议》已通过省级优课平台予以公布。地方课程、校本课程只参加省级晒课，不参与省级观评课和省级优课评选活动。
四、时间安排
信息采集与报名时间：截至7月6日，工作流程见附件。
市、县级培训管理者培训时间：7月中旬。

各级指导专家团队培训时间：7月中旬。

“优课”提交时间：7月15日前，具体时间另行通知。
学校选专题时间：7月26日。
教师选课程时间：7月26日—9月15日。

学科课程学习时间：8月1日至12月31日。

通识性专题课程学习时间：研修平台于8月1日常态化开放，即可开始学习。本年度学分登记时间截止到2022年12月31日。

教师须在规定时间内完成相应课程学习任务。研修平台个人空间常年开放，所有参训人员可继续参与课程学习和教学研讨，提倡学校基于网络资源支持组织开展校本研修，享受平台提供的资源服务和网络研修的跟进服务。

五、组织管理

（一）认真学习，深化研究

认真学习山东省关于《2022年山东省“互联网+教师专业发展”工程实施方案》，力求吃透弄懂，把握要领。在此基础上，制定本市实施方案，并按要求做好研修前的一切准备工作。

（二）加强领导，严密组织

依照省市通知要求，建立“协同管理、分工负责、以校为主”的工作机制。

1.建立领导组织。

（1）成立市项目办公室。

本工程由招远市教育和体育局统一领导，项目办公室设在市教科研中心，负责工程实施的协调管理、组织实施与督导，制定切合本市教育实际的市级工程实施方案与管理办法，明确管理机构和责任人，为工程实施提供坚实的组织保障。
组  长：陈忠军  市教育和体育局党组成员、一级主任科员
副组长：赵文政  市教科研中心主任
尹少平  市教育装备与技术研究中心主任
成  员：李志军  市教科研中心副主任
段关田  市教科研中心副主任
张胜华  市教科研中心领军人才室主任
王少莉  市教科研中心教师教育室副主任
宋显华  市教科研中心学前室主任
丛以权  市教科研中心高中室副主任

（2）明确各单位职责。

市教育科学研究中心教师教育室负责工作坊主持人的遴选配备与培训、线下活动的组织与管理、工程总体的报名、督导考核与总结等工作；领军人才室、高中室及学前教育室负责相应学段网络课程学习环节的组织、管理与指导、“优课”活动的组织指导与评选工作。市教育装备与技术研究中心负责工程实施的技术支持工作。

各中小学校校长（园长）是工程实施的第一责任人。参训学校负责制定切实可行的网络研修、校本研修整合实施方案与研修保障制度及激励政策；制定本校教师学科课程和通识专题课程研修阶段性进度表，使每一个参训教师明确每个阶段需要完成的研修任务与要求，安排一名领导干部按时检查与调度教师研修情况（进度、问题、需求等），督促、帮助教师在规定时间内保质保量完成网络课程学习、线上研讨、案例征集等学习任务。市项目办将根据网络平台数据不定期的进行研修情况通报。结合学校实际与发展规划自主选择不超过6个通识性专题供教师自主选学（其中，师德师风建设专题为必选专题）；通过学校网络研修工作坊和学校现场组织开展好组织管理和专业指导等活动；落实教师学习场所和网络条件保障，督促、引导教师保质保量完成学习任务；积极探索有效路径，推进网络研修常态化、校本化。

参训教师要进一步端正对工程活动意义的认识，避免功利思想和形式主义。要按时参加课程学习和研讨交流活动，坚持学以致用，不断提高教育教学质量。要把“优课”创建与日常教学进度安排有机结合起来，严禁上“表演课”“彩排课”“重复课”。弄虚作假、功利色彩浓重的课例，一律不得入选各级“优课”。

各中小学、幼儿园要将本校“工程”实施方案于7月15日前报市工程项目办备案。上报邮箱：高中yzdgt@126.com，初中369414972@qq.com，小学2540661395@qq.com，幼儿园1535539816@qq.com。

2.组建研修职能组。

（1）综合协调组：  赵文政  尹少平  王少莉
（2）工作坊管理组：丛以权  张胜华  刘  娜

（3）技术服务组：  李维涛  闫朋山  张莉娟  孙才高
（4）宣传报道组：  陈少燕  姜华萍  王连敏  原芳芳
3. 严格组织报名。

按照山东省“工程”项目办《信息采集与报名工作流程》要求，严格组织教师报名工作。

4.组建工作坊主持人团队。

按照省市要求遴选工作坊主持人的标准，建立起一支素质较高、专业过硬、乐于奉献的专业指导团队，并制定相应的管理评价制度，督促和激励其切实肩负起研修工程的学习引领和指导任务，确保研修质量。

（三）适时督导，强化过程管理

市项目办以定时与不定时相结合的方式，深入一线学校督查研修情况，及时通报检查情况，每周对全市研修情况进行一次阶段性总结，督促学校关注教师的研修活动，经常性检查教师的研修情况，确保研修实效。

（四）反思总结，考核评价

工程结束后，完成规定学习任务的参训教师，经考核合格，登记相应学分。市项目办与各学校及时进行总结，形成工程总结报告。我市项目办将依据研修平台后台管理数据和评估结果及研修巡查情况对各学校形成工程考核评价，并将其纳入对学校的督导评估。根据省市项目办要求积极组织参评省优秀工作坊、网络研修与校本研修整合示范校等活动。

“工程”实施经费由省、市、县（市、区）教育行政部门和学校分级承担，不得向参训教师收取任何费用。教育行政部门和学校要负责本级优秀课例课堂实录的拍摄，避免增加教师经济负担。

附件：信息采集与报名工作流程

招远市教育科学研究中心   
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附件
信息采集与报名工作流程

一、信息采集及整理

（一）采集及整理对象

1.在各级政府及教育行政部门登记注册的幼儿园和普通中小学校在职教师和校（园）长；
2.取得教师资格证书的教育教学研究机构、教师培训机构的工作人员。

（二）采集及整理任务

1.对山东省教师继续教育信息管理系统（以下简称教师继教管理系统）中已有的教师信息进行校验（核实信息真实性和准确性）、修正（调整新调入教师信息、完善已录入教师信息、调出或离岗教师信息设为离职）和补充（每位教师信息要选择是否是乡村教师选项，请据实补充）。
2.对尚未进入信息系统中的教师进行信息采集。

二、采集及整理工作流程

（一）管理员与学校信息整理

各市、县(市、区)管理员在规定的时间内登录山东省教师教育网（http://www.qlteacher.com/），进入教师继教管理系统，进行变更或增补中小学校、幼儿园和行政机构的详细信息。

（二）各级管理员工作流程

7月5日前，新注册学校的管理员请将学校及管理员相关信息提交到县（市、区）管理员处，由县（市、区）管理员添加新学校并为该学校添加管理员。

7月5日前，各级管理员凭账号登录教师继教管理系统，每天及时通过教师继教管理系统处理跨校、县（地级市、区）、市调动的教师信息。

对于跨校、县（市、区）、市调动的教师信息，要根据实际情况分以下两种方式进行处理：

1.对于已经进入离职教师库里的教师，学校管理员可以直接根据教师继教管理系统中〔教师信息管理〕中的〔调入离职教师〕进行调动，无须经过上级管理员。

2.对于未进入离职教师库里的教师，跨校的由县（市、区）管理员操作，跨县（市、区）的由市级管理员操作，跨市的由省级管理员操作。

三、参训教师报名流程

（一）市级管理员于7月5日登录山东省教师教育网（http://www.qlteacher.com/），进入教师继教管理系统，进入〔学时管理〕中的[上级学时项目报名]、2022年“互联网+教师专业发展”各学段项目，点击〔报名〕进入，开放（即新增）高中、初中、小学、幼儿园参训区域。

（二）县(市、区)级管理员于7月6日登录教师继教管理系统，进入〔学时管理〕中的〔上级学时项目报名〕，找到2022年“互联网+教师专业发展”各学段项目，点击〔报名〕进入，开放（即新增）高中、初中、小学、幼儿园参训单位。

（三）学校管理员于7月6日—7月20日登录教师继教管理系统，进入〔学时管理〕中的〔上级学时项目报名〕，找到2022年“互联网+教师专业发展”各学段项目，点击〔报名〕进入，按学科填报并提交参加本次培训的教师名单(提示：一名教师只限参加1个学科的培训，请谨慎操作)。

（四）市、县管理员于7月20日登录教师继教管理系统，检查本辖区内各学校的报名情况，并提交培训报名管理任务。

四、组建市县专家团队流程

市级管理员要于7月25日前根据报名情况会同县级管理员按照1：100的比例配置指导专家团队，并按时提交市、县专家团队信息（具体要求和提交路径另行通知）。

五、专题工作坊主持人报名流程

专题专家团队由省项目办组建，面向全省遴选配备专家。

六、相关要求

（一）各级教育行政部门要高度重视，确保按时完成信息采集工作。根据《山东省中小学教师继续教育学分管理办法》要求，教师信息不准确或漏报将直接影响工程报名及教师继续教育学分的登记、查询、审核和认证等工作。因此，各级教育行政部门要对选配的管理员严格把关，明确责任，确保我省中小学教师继续教育信息数据的准确、完整、安全。

（二）请各级信息管理员按工作流程对已建立的教师信息库进行信息补充采集和修正，对入职、离职、调动等变动人员信息进行更新，同时对在职人员的信息变动进行审核，确保信息准确无误。

（三）各级管理员应相对固定，管理员账户要妥善保管，所设密码要具有一定的复杂度，并要求定期修改。一经发现信息泄露事故，将追究责任，严肃处理。
招远市教育科学研究中心
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